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4.14. INTERDISCIPLINARY APPROACH IN THE SYSTEM OF PROFESSIONAL 

TRAINING OF STUDENTS-CHOREOGRAPHERS OF HIGHER EDUCATION 

INSTITUTIONS 
 

4.14. МІЖДИСЦИПЛІНАРНИЙ ПІДХІД У СИСТЕМІ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 

СТУДЕНТІВ-ХОРЕОГРАФІВ ЗАКЛАДІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

 

Сучасні соціальні умови, розробка та впровадження нових держстандартів вимагають 

змін та вдосконалення змісту професійної підготовки студентів-хореографів у закладах 

вищої освіти. Система професійної підготовки у закладах вищої освіти характеризується 

різноманітними зв’язками між галузями наукових знань. Професійна хореографічна 

діяльність передбачає сформованість у здобувачів вищої освіти різноаспектних фахових 

компетентностей. Зміст професійної хореографічної освіти має ґрунтуватися на 

міжпредметних зв’язках між певними галузями, зокрема педагогіки, психології, музичного 

мистецтва, фізіології, анатомії тощо. У зв’язку з цим, актуалізується проблема 

удосконалення професійної підготовки хореографів, що характеризується орієнтацією 

освітнього процесу на міждисциплінарний підхід.  

Аналізуючи  наукові дослідження останніх років в галузі хореографічної освіти, можна 

зазначити, що сучасний процес підготовки майбутніх хореографів у закладах вищої освіти 

відбувається на компетентісних засадах. Так, розкриваючи актуальні проблеми підготовки 

майбутніх хореографів Т. Медвідь зазначає, що заклади освіти мистецького спрямування, 

зокрема, хореографії стикаються з певними проблемами: скорочення аудиторних годин, 

збільшення годин на самостійну підготовку, зменшення навчальних кредитів, відкриття 

нових спеціалізацій, введення у науковий план нових навчальних дисциплін, нові форми 

роботи зі студентами, сучасні вимоги роботодавців до випускників, велика кількість 

конкурентноспроможних профільних навчальних закладів. Всі ці аспекти потребують 

переосмислення форм та методів роботи зі студентами-хореографами1216. 

А. Тарасюк акцентує увагу на тому, що професійно-педагогічна підготовка 

майбутнього вчителя хореографії базується на розвитку у нього педагогічних здібностей, 

психолого-педагогічних знань, педагогічного такту, педагогічної техніки, педагогічного 

оптимізму, практичних педагогічних вмінь і навичок, гуманних загальнолюдських цінностей, 

серед яких головною є доброта, що втілюється передусім у любові до дітей1217. 

Основними стратегічними напрямками в сфері якісного оновлення освіти, на думку 

Т. Медвідь, – є забезпечення високої її якості через розроблення високих освітніх стандартів, 

застосування принципів і практики культурно-мистецької освіти для вирішення соціальних і 

культурних задач, які постають перед сучасним суспільством. На думку науковця, 

вирішальним в цьому процесі є перехід від знаннєвої парадигми до компетентнісного 

підходу в освітній системі, розробка нових профілів освітніх програм та навчальних 

планів1218. 

Професійна хореографічна підготовка розглядається науковцями як система навчання, 

яка забезпечує майбутніх фахівців особистісними знаннями, вміннями і навичками, що 

ґрунтуються на взаємодії педагогічної і виконавської майстерності. Професійна підготовка 

педагогів-хореографів є складним довготривалим процесом, що вимагає не лише 

досконалого професійного оволодіння технічною майстерністю, але й засвоєння методик 

                                                             
1216 Медвідь Т. А.  (2015) Актуальні проблеми підготовки майбутніх хореографів, с. 62. 
1217 Тарасюк А. М. (2012) Професійна підготовка майбутніх учителів хореографії до роботи у позашкільних 

закладах освіти, с. 303. 
1218 Медвідь Т. А. (2016) Компетентнісний підхід як основа сучасного процесу підготовки майбутнього 

хореографа у вищій школі, с. 100. 
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викладання дисциплін хореографічного циклу, формування загальнопедагогічних та 

спеціальних умінь1219.  

Комплексний характер професійної підготовки студентів-хореографів передбачає 

наявність такої властивості, як професійна мобільність, що дозволяє дуже швидко 

переключатись з одного виду діяльності на інший, поєднувати виконання різних функцій 

тощо. Професійна мобільність майбутніх хореографів базується на компетентностному 

підході.  

Науковці В. Болотов та В. Сєріков зазначають, що саме в компетентнісному підході 

відображено зміст освіти, який не зводиться лише до знаннєво-орієнтованого напряму, а 

передбачає набуття цілісного досвіду вирішення життєвих проблем, виконання ключових 

функцій, соціальних ролей тощо. Компетентнісний підхід зумовлює не інформованість 

студента, а розвиток умінь вирішувати проблеми, які виникають у життєвих ситуаціях1220. 

Проекція наукових поглядів дозволяє констатувати, що професійна підготовка 

студентів-хореографів у закладах вищої освіти базується на компетентісному підході, що 

передбачає розвиток в особистості здатності орієнтування у розмаїтті складних ситуацій, 

вміння прогнозувати результати своєї діяльності і нести за них відповідальність. 

Компетентності формуються під час опанування здобувачами вищої освіти різноманітних 

освітніх компонент.  

На наш погляд, процес професійної підготовки студентів-хореографів закладів вищої 

освіти має бути зорієнтованим на формування не тільки предметних, а й міждисциплінарних 

компетентностей, що сприяють підвищенню якості підготовки хореографів, застосуванню 

нових методів і комплексних форм організації освітнього процесу. Міждисциплінарний 

підхід дозволяє суттєво розширити освітній простір, створюючи умови, в яких здобувачі 

вищої освіти, використовуючи знання з різних галузей науки, зможуть знайти їх 

застосування у подальшій професійній діяльності.  

Т. Благова зазначає, що професійні компетентності у процесі підготовки фахівців-

хореографів у вищому навчальному закладі, як правило, не можуть бути цілком сформовані 

у студентів-хореографів у межах вивчення окремої навчальної дисципліни. Цей процес є 

системним і міждисциплінарним, а зміст кожного курсу має забезпечувати комплексний 

характер підготовки фахівця1221.  

Поняття «міждисциплінарний підхід» має ряд значень. Міждисциплінарний підхід 

інтерпретується як самостійний дидактичний принцип, і як необхідна дидактична умова 

побудови освітнього процесу. В межах нашого дослідження ми розуміємо 

міждисциплінарний підхід як взаємодію між різноманітними освітніми компонентами, 

взаємозв’язок яких дозволяє охопити різнобічність вивчення предмету, явища або процесу, 

що сприяє розвитку певного типу мислення здобувачів вищої освіти, формуванню цілісного 

світогляду.  

Міждисциплінарний підхід – це підхід, спрямований на формування у здобувачів вищої 

освіти здатності самостійно знаходити знання з різних галузей, групувати їх та 

концентрувати у контекст вирішення певної проблеми. В цьому випадку межі між освітніми 

компонентами мають бути більш гнучкими, що дозволяє сформувати у здобувачів вищої 

освіти цілісної системи знань та вмінь. Міждисциплінарний підхід дозволяє вибудувати 

цілісне бачення основних принципів підготовки студентів-хореографів: зв’язок  теорії і 

практики; послідовний і системний розвиток професійних умінь і навичок; безперервності; 

самостійності і активності, орієнтованих на освоєння основних функцій і видів майбутньої 

діяльності; відповідальності за результати практичної діяльності; рефлексії і професійного 

саморозвитку та самоосвіти тощо. 

                                                             
1219 Благова Т. О. (2010) Особливості професійної підготовки майбутніх учителів-хореографів у системі 

педагогічної освіти, с. 72. 
1220 Болотов В. А., Сериков В. В. (2003) Компетентностная модель: от идеи к образовательной программе, с. 8. 
1221 Благова Т. О. (2018) Формування професійних компетентностей балетмейстера-педагога у структурі вищої 

хореографічної освіти: теоретичний аспект, с. 23. 



647 

Професор О. Савченко зазначає, що у навчальному процесі міждисциплінарний підхід є 

містком між змістом окремих предметів з метою різнобічного пізнання тих понять, явищ, 

способів діяльності, які реально перебувають у різних зв’язках і є елементами 

компетентностей. На її думку, встановлення міждисциплінарних зв’язків може бути на рівні 

однієї освітньої галузі, окремих предметів і курсів з різних освітніх галузей. Цей процес 

сприяє цілісності знань, розвитку в учнів пізнавального інтересу, асоціативного мислення, 

кращому засвоєнню універсальних пізнавальних умінь1222. 

Професійна підготовка студентів-хореографів має відбуватися комплексно завдяки 

вивченню психолого-педагогічних та профільних освітніх компонент, що базуються на 

міждисциплінарному підході. Педагогічна, виконавська та виробнича практика студентів-

хореографів є одним з найважливіших обов`язкових видів освітнього процесу майбутніх 

фахівців, що сприяє професійній підготовці студента-хореографа. Основними напрямками 

хореографічної діяльності майбутніх фахівців є виконавська, педагогічна та 

балетмейстерська. 

Виконавська діяльність, будучи основою професійної підготовки студентів-

хореографів, реалізується у систематичній репетиційній практиці з чітко розробленою 

системою розвитку психофізіологічного апарату, засвоєння та осмислення технічних і 

виразних якостей окремих груп рухів, що полягають у різноманітності стилів, жанрів та 

форм хореографічної мови, удосконалення техніки танцю. Виконавська діяльність інтегрує у 

системній єдності засвоєння різноманітних структур рухових дій, продуктивність якої 

залежить від індивідуальності студентів-хореографів, їх психофізіологічних та фізичних 

ресурсів: рухливості (гнучкість) в різних відділах тіла, рук та ніг,  особливо у тазостегнових   

суглобах; координації; наявності гарного стрибка; стійкості; статичної та динамічної 

рівноваги; м’язової сили; фізичної витримки; рухової пам’яті; ритмічності тощо. 

Виконавська діяльність студентів-хореографів, базуючись на єдності художнього образу з 

внутрішньою та зовнішньою технічною майстерністю,  сприяє створенню власної 

оригінальної виконавської трактовки. Також виконавська діяльність завжди передбачає 

високу фізичну витривалість, де велике значення набувають вольові ресурси особистості. 

Підтримка і реалізація на високому рівні усіх видів індивідуальних ресурсів особистості 

досягається за рахунок систематичного практичного тренажу, репетиційного процесу та 

сценічної практики1223.    

У системі професійної підготовки студентів-хореографів виконавська діяльність 

здійснюється під час вивчення таких освітніх компонент, як «Теорія і практика викладання 

народно-сценічного танцю», «Теорія та методика викладання класичного танцю», «Теорія та 

методика викладання бального танцю», «Теорія та методика викладання сучасного танцю», 

«Партерний тренаж», «Хореографічний ансамбль» та інших.  

В системі хореографічної освіти виконавська діяльність реалізується у різноманітних 

формах: виконання екзерсису біля станка та на середині залу, вивчення танцювальних рухів, 

комбінацій та етюдів,  виконання концертних номерів тощо. Однією з основних форм 

виконавської діяльності є опанування технікою виконання елементів екзерсису. Екзерсис – 

комплекс різноманітних тренувальних вправ, що виробляє професійні якості, необхідні для 

танцювальної техніки: розвиток сили м’язів, еластичності зв’язок, виховання виворотності, 

стійкості і правильної координації рухів. Екзерсис біля станка є невід’ємною складовою 

уроку, основні його рухи залишаються незмінними впродовж усього навчання. При цьому 

зростає рівень складності, варіюється поєднання з іншими рухами, вводяться нові 

з’єднувальні елементи. Екзерсис складається з системи навчально-тренувальних вправ, 

поєднання і варіювання яких дозволяє удосконалювати і підтримувати опорно-руховий 

апарат, розвинути виконавські вміння та навички, технічні можливості, психологічні 

властивості та якості особистості (пам’ять, уяву, мислення, волю тощо.). Систематичне 

                                                             
1222 Савченко О. Я. (2017) Міжпредметні зв’язки як ресурс реалізації компетентнісного підходу на уроках 

літературного читання, с. 50. 
1223 Юрьева М. Н.  (2010) Компетентностная модель выпускника-хореографа, с. 52. 
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виконання екзерсису біля станка допомагають оволодіти технікою танцю, виробляють 

стійкість, виворотність, гнучкість, м’якість і легкість рухів1224.  

Варто зазначити, під час виконання екзерсису, танцювальних комбінацій, етюдів, окрім 

демонстрації високого рівня рухового відтворення, студентам необхідні знання щодо 

анатомічної будови тіла, фізіологічних можливостей певної вікової категорії, обізнаність у 

розмаїтті музичних творів для супроводу виконання певних рухів, танцювальних комбінацій 

тощо. Знання вищезазначених аспектів забезпечується  вивченням майбутніми фахівцями 

таких освітніх компонент, як «Вікова фізіологія», «Валеологія», «Вікова психологія», 

«Анатомія», «Історія та теорія музики» та інших.  

Важливим напрямком майбутньої професійної діяльності хореографів є педагогічна 

діяльність. Підготовка студентів-хореографів до педагогічної діяльності у закладах вищої 

освіти реалізується на перших етапах навчання та інтегрує в собі комплекс педагогічних, 

психологічних, комунікативних функцій, що необхідні для організації та проведення занять з 

хореографії. Підготовка здобувачів вищої освіти до педагогічної діяльності передбачає 

підготовку в межах вивчення освітніх компонент психолого-педагогічного циклу («Історія 

педагогіки», «Дидактика», «Теорія виховання», «Основи педмайстерності», «Загальна 

психологія», «Вікова психологія» та інші). Методична підготовка студентів-хореографів 

забезпечується у процесі вивчення таких освітніх компонент, як «Методика роботи з 

хореографічним колективом», «Теорія і методика викладання класичного / народного / 

сучасного / бального танцю», а також під час проходження різних видів практики 

(педагогічної, навчальної та виробничої).  

Формування педагогічних якостей студентів-хореографів, допомагають виявити 

зв’язки, що існують між формою рухів і змістом хореографічної діяльності, формулювати і 

вирішувати педагогічні завдання, творчо використовувати оптимальні (найбільш доцільні) 

різноманітні форми і методи навчання мистецтву танцю. Педагогічні знання студентів-

хореографів формуються на основі знань методики вивчення танцювальної лексики, 

виконавської техніки і освоєння методик підготовки фахівців в галузі хореографії.  

Педагогічна діяльність студентів-хореографів передбачає наявність знань щодо 

методичного забезпечення навчального процесу з хореографії: 

 дидактичних принципів – активності, послідовності, доступності, наочності, 

міцності, усвідомлення тощо; 

 принципів навчання – цілісності, культуровідповідності, індивідуалізації, естетичної 

спрямованості, рефлексії тощо;  

 педагогічних умов навчання – створення позитивної атмосфери, забезпечення 

пріоритету практичної діяльності, досягнення діалогових засад взаємодії учителя і учня в 

навчальному процесі тощо; 

 методів навчання – за джерелами передачі та характером сприйняття художньої 

інформації, відповідно з характером навчально-виховної діяльності, залежно від завдань 

розвитку особистісних художніх властивостей учнів та інших; 

 форм організації уроку чи заняття з хореографії – чітке визначення мети і завдань та 

засобів досягнення цієї мети, вибір оптимальної послідовності навчальних етапів заняття, 

раціональне використання навчального часу, дотримання часових меж проведення уроку, 

оцінювання хореографічно-освітніх досягнень учнів, ведення документації тощо1225. 

Також для педагога-хореографа необхідною умовою його професійної діяльності є 

володіння професійною термінологією в галузі методології і технології хореографічного 

навчання, психології та педагогіки художньої творчості. 

Не менш важливим напрямком майбутньої професійної діяльності хореографів є 

балетмейстерська діяльність (постановочна), яка виступає як особливий вид художньої 

творчості, створюючи таке середовище, в якому розкриваються індивідуальні можливості 

                                                             
1224 Цвєткова Л. Ю. (2013) Методика викладання класичного танцю, с. 32. 
1225 Падалка Г. М. (2008) Педагогіка мистецтва: Теорія і методика викладання мистецьких дисциплін, с. 148. 
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особистості студента як балетмейстера-постановника. Балетмейстерська діяльність 

студентів-хореографів реалізується в межах вивчення освітніх компонентів «Мистецтво 

балетмейстера», «Постановка концертних номерів», «Постановка танцю за записом», 

«Композиція танцю», «Основи режисури» та інші. Вивчення вищезазначених освітніх 

компонент спрямовано на формування у студентів фахових компетентностей щодо 

технології створення композиції та постановки танцю в різних жанрах хореографічного 

мистецтва, що дає можливість в подальшому здійснювати постановочну діяльність у 

хореографічних  колективах. 

Творчий процес балетмейстерської діяльності студентів-хореографів складається з 

наступних етапів: орієнтовний (розробка балетмейстерської концепції; виконавчий 

(створення композиційного плану, композиції танцю, конкретизація окремих фрагментів, 

епізодів, сцен); постановочний (реалізація авторського задуму в «класі», на сценічному 

майданчику); рефлексивний (самоаналіз дій на кожному етапі вирішення художньо-

постановочних завдань). Вищезазначені етапи балетмейстерської діяльності утворюють 

процесуальну структуру рішення різних художньо-постановочних завдань, результатом яких 

є створення хореографічного твору, вираженого в різних танцювальних формах, органічну 

цілісність і естетичну цінність яких обумовлює єдність змісту і форми, певна ступінь їх 

взаємної відповідності1226. 

У процесі постановочної діяльності інтеграція міждисциплінарних підходів дає 

можливість для виконання студентами таких дій як: комбінування, варіювання, 

моделювання, фантазування, коригування тощо. Крім розумових дій, балетмейстерська 

діяльність передбачає й інші дії психічних процесів, спрямованих на формування ідеї, 

створення танцювального тексту і лексики танцю, відображення хореографічної образності, 

комбінування різноманітних прийомів і способів передачі засобів виразності1227. 

Таким чином, у результаті здійсненого аналізу проблеми професійної підготовки 

студентів-хореографів закладів вищої освіти приводить до висновку, що освітньо-виховний 

процес має відбуватися цілісно, системно, ґрунтуючись на міждисциплінарному підходу. 

Зміст кожної освітньої компоненти має забезпечувати комплексний характер підготовки 

студентів-хореографів, сприяти досягненню високої якості навчання, теоретичної і 

практичної підготовленості майбутніх фахівців. Саме міждисциплінарний підхід  у системі 

фахової підготовки студентів-хореографів забезпечує готовність та здатність до 

продуктивної майбутньої професійної діяльності.  
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